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SPD-Stadtratsfraktion, Haidplatz 8, 93047 Regensburg

an die Medien



Regensburg, 17.10.2016

Straßennamen für neues Baugebiet;
der Trittbrettfahrer und die Frauennamen

Sehr geehrte Damen und Herren,

Zu Veröffentlichungen, die sich mit Straßenbenennungen im neuen Baugebiet am Brandlberg befassen bedarf es einiger Klarstellungen. Deshalb gibt die SPD-Stadtratsfraktion folgende Pressemitteilung dazu ab.

Pressemitteilung:

In Kürze sind im Neubaugebiet am Brandlberg einige Straßenbenennungen vorzunehmen. Die erste Benennung wird in der nächsten Planungsausschusssitzung vorgenommen und die Haupterschließungsstraße betreffen, an der auch das Sportgelände des BSC Regensburg liegt. 
Damit hat der BSC von Anfang an seine richtige Adresse.

Über die sonstigen Straßenbenennungen wird später zu entscheiden sein. Das dafür in Trittbrettfahrermanier von einem Stadtratsmitglied eine Bemerkung unseres Fraktionsvorsitzenden in der Vorbesprechung, dass man grundsätzlich auch an Frauennamen denken könnte für einen medialen Alleingang ausgeschlachtet wird ist bezeichnend für eine um sich greifende „Copy-and-paste“-Mentalität in der Politik.

Zum Thema Frauennamen halten wir fest, dass erstmals unter der Oberbürgermeisterin Christa-Meier in der Entwicklungsmaßnahme Burgweinting in erheblichem Umfang, d.h. 19 Straße nach bekannten Frauen benannt wurden.
Dieser Tradition folgend wurde auf Antrag der SPD-Fraktion bereits im März 2012 vom Stadtrat beschlossen, Straßen in Regensburg verstärkt nach Frauen zu benennen. Die Stadtratsfraktionen waren aufgefordert, Vorschläge einzubringen. Das hat die SPD-Fraktion auch getan und eine umfangreiche Vorschlagsliste der Stadtverwaltung übergeben.

Seither wurden 16 Straßen nach Frauen benannt:

Straßenbenennungen nach Frauen seit 13.03.2012 (Grundsatzbeschluss Stadtrat)
19.04.2012   Zuckerfabrik 	Edith Stein
27.02.2013   Marina-Quartier	Johanna Dachs
15.05.2013   Ehem. Nibelungenkaserne	Lore Kullmer
16.07.2013   BBP Holzgartenstraße  	Maria Beer
13.02.2014   Schwabelweis	Camille Claudel, Gabriele Münter, Barbara Popp
23.07.2014   Burgweinting NW III	Lotte Branz, Julie von Zerzog, Maria von Neuenstein, Barbara Blomberg, Marie Höhne, Marie Schandri, Lore Gollwitzer, Luise Giese, Magdalena Heymair
[bookmark: _GoBack]„Wir werden uns auch weiterhin dafür einsetzen geeignete Straßen und Plätze nach Frauen zu benennen.“ so Bürgermeisterin Maltz-Schwarzfischern.

„Der Trittbrettfahrer hat im Übrigen Vorschläge gemacht, die bereits umgesetzt sind wie z.B. Barbara Blomberg (Burgweinting), Gerhardingerstraße (= Karolina Gerhardinger, Stadtamhof), Margaretenstraße (= Margarethe von Thurn und Taxis).“ bemerkt Norbert Hartl schmunzelnd.

Mit freundlichen Grüßen

gez.

Norbert Hartl
Fraktionsvorsitzender
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